

# 上元船说 新春寻福

市民在福州晋安河参与船上观灯、岸上赏灯、水面放灯等传统元宵灯会民俗活动

海都讯(记者 马俊杰 汤先增 文/图) 2月5日下午,“上元船说,新春寻福”活动在福州晋安河游船码头举行,市民和游客在感受“闽都”水上风情的同时,热热闹闹地度过一个年味满满的元宵节。

活动现场,晋安河游船码头流光溢彩,以福州上元灯会民俗为主题,一派喜气洋洋的新年景象。以天空为幕,以晋安河为景,祈福水灯有如点点星光,拼出一个大大的“福”字,为市民、游客点亮一场美好温暖的灯火盛宴,欢乐喜庆迎新年。

随着高亢嘹亮的锣鼓序曲响起,设立在晋安河中央的浮筏演艺平台成为全场瞩目的焦点。



荷灯组成“福”字

安南伕、评话、太平鼓、汉服秀、茶道香道展示等独具“闽都”风情的演出轮番上阵。在传统灯会的基础上结合内河游特色,此次“上元船说,新春寻福”活动中,市民及游客不仅能够参与船上观灯、岸上赏灯、水面放灯等传统元宵灯会民俗活动,登上游船更能近距离欣赏精彩的福文化非遗表演项目。

表演过后,6艘新型游船组成的巡游船队自温泉公园码头出发至王庄返航。游船上分别设置了福州传统民乐、舞蹈、茶艺等极具地方特色的福文化主题。登船的游客在欣赏表演的同时,还能体验茉莉花茶、福州美食等特色非遗产品,感受独特的“闽都”水上上元佳节。



市民乘坐游船过元宵

## 200多名惠女闹元宵

海都讯(记者 田米 文/图) 4日(正月十四)晚上6时许,花头巾、银腰带……身着节日盛装的200多名惠安女,在惠安崇武古城闹元宵。

当晚,记者来到惠安崇武古城游客服务中心,很多大人、小孩穿着惠安服饰在这里走动,还可见一小部分穿汉服的身影。那些美丽的惠安女提着花灯,看表演、游园赏花灯、猜谜语,边上还有影雕、剪瓷等传统非遗文化体验。

“女儿喜欢惠安服饰,经常会穿,知道有活动就来参加了。”张女士是崇武本地人,趁着还没开学,带着上幼儿园中班的女儿一起来闹元宵。她说,为了让女儿从小就爱上传统的惠安服饰文化,自己经常跟女儿一起穿惠安服饰出行。

“我是龙岩来旅游的,刚好遇到这里有活动就来参加了。”吴小姐跟自己的闺蜜来崇武游玩,没想到,一下子看到这么多提着红灯笼游走的惠安女闹元



惠安女赏花灯

宵,让她兴奋不已,手上的手机拍个不停。

随后,这群提着红灯笼的惠女,热热闹闹游走在古城,惠女们手提红灯笼在夜

晚中若隐若现的红色灯影,仿佛穿越般的感受,展现出不一样的风景。她们沿着古城墙一直走到航标处,一起祝福大家元宵节快乐。

## 元宵焰火晚会上演 他们坚守四个小时

闽清公交志愿者保障群众欢乐过元宵

海都讯(记者 刘文辉) 2月4日晚,福州市闽清县“福满梅邑 欢乐元宵”主题元宵焰火晚会上演。来往的群众络绎不绝,在闽清县乃裳广场公交站、梅花园站等多个公交站点还可以看到多名身穿红马甲的公交志愿者的服务身影。

“请大家不要挤,有序排队上车。”“您好,这边是公交专用停车位,请您往附近停车场,谢谢!”“您要去看元宵焰火文艺

晚会吗?乘坐这个免费专车……”志愿者黄远海介绍,“今晚客流较大,我们5点30分左右就到岗了,一直保障到快要10点才结束。虽然腿酸、口干,但能服务群众平安出行、安心赏灯,累点也值得。”

据介绍,为了保障元宵佳节观灯、游玩出行,闽清交通运输部门提前制定了晚会公交调度计划,做好公共交通运力和人员保障工作。

## 体验非遗“拔拔灯” 制作灯笼猜灯谜

南安市博物馆开展“古韵元宵 诗词品花灯”主题活动,让小朋友们深刻感受传统文化魅力

春节刚过,我们又迎来中国的传统节日——元宵节。2月5日,记者从南安获悉,为弘扬传统元宵文化,丰富群众的文体娱乐活动,在元宵节来临之际,南安市博物馆联合南安市图书馆特邀南安市宣讲团成员、市政协文史委员王贇回为市民开展“古韵元宵 诗词品花灯”主题活动,带领孩子一起体验国家非物质文化遗产“拔拔灯”以及制作灯笼猜灯谜的乐趣。



孩子们体验“拔拔灯”

活动中,王贇回老师从元宵节的节日起源、历史发展、民间习俗、诗词与灯谜等四个方面为大家详细介绍了传统节日元宵节。随后叶宗明老师带领大家吟诵元宵节诗词作品,加深了小朋友们对传统节日的印象。

猜灯谜能启迪智慧又富有趣味性,是元宵节的重头戏,体现着元宵节深厚的历史文化内涵。为此,主办方在博物馆一楼多功能厅

### 吟诵诗词 灯笼DIY制作

灯笼是我国传统文化的典型元素之一,也是喜庆吉祥的象征。为了迎接一年一度的元宵佳节,弘扬传统文化,锻炼孩子们的动手能力,激发创造思维,主办方还为孩子们准备了灯笼DIY制作环节。孩子们兴趣盎然,大家拿

### 小朋友们猜灯谜意犹未尽

悬挂灯谜供小朋友们解谜,猜对灯谜的可获得相应的精美小礼品。小朋友们个个热情高涨,发挥聪明才智,兴高采烈地找到答案并

于明万历年间,以游灯为主题,是一项综合民间信仰、岁时节令、民间音乐、民间舞蹈等多种文化表现形式的民俗娱乐活动。此次活动安排了拔拔灯沉浸式互动体验活动,孩子们在欢声笑语中体验了一把拔拔灯的乐趣。

南安市地方传统民俗、国家级非物质文化遗产。它源于南宋纤夫“拔船”,定型

获得了相应的礼品。体验活动结束后,小朋友们似乎意犹未尽,在南安市博物馆工作人员的带领下,有序参观了博物

馆展厅,进一步加深了对文物和文化遗产的了解。小朋友们纷纷表示,此次活动让他们深刻感受了传统文化魅力,收获颇丰。